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Az első állatorvosi hungarika: a Mulomedicina

A címben szereplő könyv szerzője Vegetius, aki a 4. század vége 
felé élt. Két írása maradt fenn az utókor számára. Ezek egyike a 
Mulomedicina, amelynek első három könyve az általános állat-
orvoslással, az utolsó rész pedig az öszvérek, lovak gyógyítását, 
valamint a szarvasmarhákat tárgyalja. 

Vegetius művének megírásával az állatorvoslás hanyatlása ellen 
kívánt tenni. Az állatorvoslás jelentőségét abban látta, hogy az 
állatjárványok és az állatok gyógyítása közvetlenül az emberek 
javát szolgálja. Könyvében nem csupán saját tapasztalatait írta le, 
hanem összegezte az általa ismert szerzők műveiben megtalálható 
állatorvosi ismereteket, így munkája az ókori állatorvosi ismeretek 
összefoglalójának tekinthető. 

A szerző művét tudósoknak és állattenyésztőknek egyaránt 
ajánlotta, vagyis nem csak elméleti összefoglaló, hanem a gya-
korlati kézikönyvként is szolgált. A könyv megmaradt példányai 
sokáig lappangtak, de fennmaradtak az évszázadok alatt. Közülük 
az egyik legjelentősebb az 1537-ben Kölnben felfedezett változat. 

„Az állatorvostan nagy jelentősége már az ókorban elismertetett 
[...] Publius Vegetius Renatus (ars veterinaria s. mulomedicina) szakira-
taik már előrehaladott állatgyógytani ismeretekről tanúskodnak.” 
olvashatjuk az Orvosi Hetilap egyik tárcájában, Lengyel Endrétől (1867). 

Vegetius művéből a könyvtár nyomtatott példánnyal rendelke-
zik, amely egy, az évszázadok során fennmaradt kézirat alapján 
készült. Az intézményben őrzött kötet Zsámboki János nevéhez 
fűződik és 1574-ben jelent meg Bázelben. A mű kritikai kiadásnak 
tekinthető, mivel Zsámboki a megjelenése idején hozzáférhető 
források és ismeretek alapján kiegészítette. A kiadás a későbbiek-
ben Európa-szerte ismert és használt szakkönyvvé vált. Jelentős 
mérföldkőnek számít, mivel megalapozta a babonáktól és varázs-
latoktól mentes, tudományos szemléletű állatorvosi gondolkodást. 
Zsámboki János személye révén a kötet az első állatorvosi hungarika.

Tolnay Sándor professzor, egyetemünk alapítója már a kezdetek-
től kiemelt figyelmet fordított arra, hogy a hazai állatorvosképzés 
megindulásához megfelelő szakirodalmi háttér álljon rendelke-
zésre. Ennek érdekében az alapítástól kezdve, olykor az egyetem 
könyvtárával és a fenntartóval is szembemenve, rendszeresen 
szerzett be könyveket az állatorvosi tanszék számára.

Tolnay halálát követően, 1818. május 27-én készült el az állatorvosi 
intézet könyvanyagáról felvett leltár. A jegyzék három csoportban 
összesen 91 kötetet sorol fel, köztük Vegetius Mulomedicina című 
művét is. A leltár alapján megállapítható, hogy bár a könyvet ere-
detileg az Egyetemi Könyvtár részére vásárolták, fizikailag ekkorra 
már az állatorvosi intézetben volt, ahol napjainkban is van.

A könyvtárban megtalálható kötet az 1980-as években a  
Magyary-Kossa szakmatörténeti könyvgyűjteménybe került. A pél-
dány kolligátum, vagyis két művet tartalmaz egybekötve. A kötet 
első része Vegetius Mulomedicina című munkája, amelyet Erastus 
De occultis pharmacorum című írása követ.
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